

УДК 316.48

ЭКСТРЕМИЗМ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ ГОРОДА ШАХТЫ: ФОРМЫ ПРОЯВЛЕНИЯ И МАСШТАБЫ РАСПРОСТРАНЕНИЯ

© 2010 г. К. С. Бабурин

Шахтинский институт (филиал) Южно-Российского государственного университета (Новочеркасского политехнического института)

Описаны результаты социологического исследования по проблемам молодёжного экстремизма, проведенного в г. Шахты. Сделан вывод о том, что экстремизм становится неотъемлемым компонентом социальной среды, который окружает российскую молодежь, а насилие все более выступает как своеобразная ценность, жизненная стратегия, доминирующая модель поведения.

Ключевые слова: *молодежь; экстремизм; социологическое исследование; экстремистское поведение.*

The results of sociologic research are presented in the article. The theme of research is a problem of youth extremism in Shakhty. It's concluded that extremism now becomes an integral component of a social environment around Russia's young people, and violence appears as a kind of value, life strategy and dominant behavior pattern.

Key words: *young people; extremism; sociological study; extremist behavior.*

Социологическое исследование было проведено для диссертационной работы в мае 2009 года среди молодых людей, в основном среди учащихся средних, средне-специальных и высших учебных заведений города. Цель данного исследования состояла в выявлении и анализе основных социальных представлений молодежи г. Шахты о молодежном экстремизме, его основных причинах, способах предупреждения, а также масштабах распространения. В качестве объекта исследования выступала молодежь г. Шахты в возрасте от 14 до 30 лет включительно. Для получения репрезентативной информации была использована многоступенчатая квотно-случайная модель выборки, объем которой составил 500 человек, отобранных на основе двух признаков (возраст и пол). Ошибка выборки не превысила 5,0%.

Согласно полученным в ходе исследования данным информированность молодежи г. Шахты относительно такого явления как экстремизм стоит назвать высокой: 11,4%

респондентов, участвовавших в опросе, никогда не слышали слово «экстремизм», в то время как 88,6% опрошенных признались, что слышали этот термин и раньше.

Оценка явления экстремизма среди молодежи города характеризуется единством своих оценок. Большинство респондентов сходятся во мнении, что экстремизм в молодежной среде выступает как негативное явление общества, подчеркивая при этом необходимость борьбы с ним (54,7%). Кроме того, 19,0% молодежи г. Шахты рассматривают данное явление как вполне нормальное, что свидетельствует о том, что экстремизм стал для молодых людей нормой жизни. Также 26,3% участников исследования затруднились с ответом на данный вопрос.

Для определения социальных представлений молодежи г. Шахты о наиболее опасных проявлениях молодежного экстремизма, респондентам предлагалось оценить степень опасности различных экстремистских форм по шкале от 0 до 5. Наибольшая опасность данного явления 5, наименьшая 1.

По мнению опрошенных наиболее опасной формой проявления экстремизма является захват заложников. Индекс экстремизма составил здесь 4,78 пункта. На втором месте по степени угрозы молодежь г. Шахты считает провозглашение преимущественных прав одной нации над другими: индекс здесь также чрезвычайно высок и составляет 4,75 пункта. Не менее опасными, по мнению респондентов, участвовавших в исследовании, являются убийство представителей других национальностей, вероисповедания, физические расправы над ними (эта форма экстремизма получила 4,57 балла), а также осквернение и разрушение памятников, храмов, могил (4,53 балла). Менее опасными респонденты назвали провозглашение прав одной нации над другими и призывы к насильственному свержению президента и правительства: данные формы проявления молодежного экстремизма набрали 3,65 и 3,45 балла соответственно. Эти значения показали индекс ниже среднего, что показывает наименьшую опасность.

Согласно полученным данным исследования, наиболее распространенной в г. Шахты, по мнению респондентов, является такая форма проявления молодежного экстремизма как пропаганда неонацизма, включая использование фашистской символики, одежды, приветствий (63,7%). На втором месте акции протеста с применением насилия (поджоги, взрывы, уличные беспорядки). Такую точку зрения высказали 21,4% опрошенных. Третье место по данному показателю занимает такая форма выражения экстремизма как убийство лиц других национальностей, вероисповедания, физические расправы над ними (4,9% респондентов указали данный вариант ответа).

Чрезвычайно широкие масштабы распространения экстремизма привели к тому, что 11,8% респондентам, участвовавшим в опросе, приходилось, так или иначе, сталкиваться с проявлениями молодежного экстремизма. При этом велика доля сталкивавшихся с молодежным экстремизмом среди представителей молодежи в возрасте 16–17 лет, 18–19 лет и 25–30 лет. Анализируя образовательные группы, следует заметить, что удельный вес хотя бы раз в жизни столкнувшихся с молодежным экстремизмом, являет-

ся наибольшим среди людей, имеющих неполное среднее образование (23,4%). Чаще других воздействию со стороны экстремистов подвергались респонденты, имеющие плохое материальное положение: 40,3% из них признались в этом. В то время как респонденты, обладающие хорошим материальным положением, сталкивались с подобной ситуацией заметно реже: лишь 15,7% из них указали, что им приходилось испытывать на себе воздействие экстремистов или быть свидетелем этого.

При определении истинных масштабов вовлечения молодежи г. Шахты в те или иные экстремистские группировки были получены данные, что 3,5% молодых людей вовлечено в те или иные экстремистские группировки.

Интересен тот факт, что 21,9% респондентов, участвовавших в исследовании, на вопрос о том, в каких экстремистских группировках состоят их друзья, отказались отвечать, считая данный вопрос чрезвычайно деликатным, 11,7% опрошенных затруднились с ответом, что может быть связано с отсутствием необходимой информации, либо с желанием скрыть истинное положение дел.

Система предупреждения и борьбы с экстремизмом имеет большое значение для России сегодня. Согласно полученным данным, подавляющее большинство респондентов (51,8%) считают, что органы власти не могут бороться с экстремизмом, что, в свою очередь, указывает нам на низкую степень доверия к власти со стороны общества, без которой борьба становится бессмысленной и односторонней, ведь только при объединении усилий возможна по-настоящему эффективная работа в данном направлении.

Подробное изучение детерминант экстремистского поведения позволяет определить основные представления молодежи г. Шахты о данном явлении. Так, согласно полученным в ходе исследования данным, в качестве наиболее важной причины подавляющее большинство респондентов (37,5%) указали отсутствие занятости молодежи, в том числе отсутствие рабочих мест и хорошо организованного досуга. При этом идеи относительно борьбы с экстремизмом

и возможных методах ее реализации в данном случае логично вытекают из названной выше причины. 13,5% респондентов, участвовавших в исследовании, считают, что необходимо организовать проведение досуга молодежи г. Шахты, обеспечив доступность к занятию различными видами спорта и т. д., а 7,7% опрошенных высказывают точку зрения, согласно которой появление новых рабочих мест для молодежи может способствовать снижению уровня экстремизма и полному его исчезновению. Кроме того, необходимо отметить, что расцвет экстремизма в молодежной среде сегодня связывается довольно большим числом респондентов (17,4%) с плохим воспитанием подрастающего поколения, с отсутствием у него необходимого набора норм и правил поведения, которые способствуют порядку в обществе. В связи с этим 2,6% респондентов говорили о том, что необходимо заниматься воспитанием молодого поколения, а также его просвещением относительно культур других народов.

Чтобы эффективно оценить агитационные возможности организаций экстремистского толка, в анкете для студентов был задан следующий вопрос, о том знакомы ли они с сайтами экстремистских организаций. 90,7% ответили что никогда не посещали данные сайты, 2,5% ответили что посещали и 6,8% слышали о их существовании, но никогда не посещали.

В целом же, делая выводы по результатам анализа ответов по данному блоку анкеты, можно говорить о том, что существует неопределенность, размытость представлений респондентов о том, что такое «экстремизм».

Такая ситуация, может способствовать порождению самых разнообразных, как частных, так и всеобщих негативных ассоциаций. Экстремистами респонденты называют тех, кто причислен к таковым общественным мнением. Экстремизм по их мнению является общим словом для обозначения негативных явлений.

Проанализировав результаты данного анкетирования можно сделать выводы о том, что в целом экстремистские настроения в студенческой среде г. Шахты незначительны даже в латентной форме, как и влияние немногочисленных мелких экстремистских групп и их лидеров, которые практически неизвестны среднестатистическому студенту. Тем не менее, факторы, влияющие на формирование экстремистских установок у молодежи, существуют, что может приводить к ситуативным вспышкам экстремизма, недостаток внимания к данной проблеме и сегодня продолжает усугублять данное положение.

Все сказанное выше позволяет сделать вывод, что экстремизм становится неотъемлемым компонентом социальной среды, которая окружает российскую молодежь. Переживая острый кризис, семья перестает быть средством защиты от агрессивности окружающей среды. Насилие все более выступает как своеобразная ценность, жизненная стратегия, доминирующая модель поведения. И молодежь становится как жертвой структурного насилия, так и жертвой преступных сил, сбиваясь на путь экстремизма, преступности.

Литературы

1. *Зайналабидов А. С., Черноус В. В.* Политический экстремизм и его профилактика у студенческой молодежи Дона. – Ростов-на-Дону, 2003.

2. *Красиков В. И.* Экстрим. Междисциплинарное философское исследование причин, форм и паттернов экстремистского сознания. – М.: Водолей Publishers, 2006. – 496 с.

3. *Беликов С.* Политический экстремизм в молодежной среде. // Материалы круглого стола «Молодежь и политика» в Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова, апрель 1999 г. – М.: Изд-во МГУ, 1999.

4. *Ядов В. А.* Стратегии социологического исследования. – М., 1988.



Константин Сергеевич Бабури – аспирант кафедры «Гуманитарные и социальные науки» Шахтинского института (филиала) Южно-Российского государственного технического университета (Новочеркасский политехнический институт).

Konstantin Sergeevich Baburin – postgraduate student of Southern-Russia State Technical University (Novocherkassk Polytechnical Institute) Shakhty Institute (branch) «Humanitarian and Social Sciences» department.

346525, г. Шахты, ул. Погодина, д. 1-Б, кв. 6
1-b Pogodina st., app. 6, 3465255, Shakhty, Rostov reg., Russia
Тел.: +7 (928) 197-64-34; e-mail: baburin@inbox.ru
